



习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

>>>详见第4版

杭州第四届亚洲残疾人运动会圆满闭幕

>>>详见第3版

学思想 强党性 重实践 建新功

蚂蚁岛：赓续红色根脉，小“蚂蚁”绘就共富图

——追循总书记的舟山足迹⑤

□记者 朱丽媛 通讯员 王哲莹

2005年6月13日，时任浙江省委第一书记习近平乘船过海，考察“全国艰苦创业先进典型”的蚂蚁岛。

他说，老一辈创造的“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神，不但没有过时，还要继续发扬光大。

在习近平同志的亲切勉励下，18年来，小小“蚂蚁”砥砺前行，“啃”出了新天地。

“全国文明创建先进村镇”“全国环境优美乡”“全国乡村治理示范村”……如今的蚂蚁岛，处处令人惊叹。2021年，“蚂蚁岛精神”被确定为红船精神引领下的浙江“红色根脉”之一，蚂蚁岛人迈向“打造共富示范区”新征程的步伐更加坚定而自信。

【难忘时刻】

习近平同志和我们亲切交谈

带着记者走进岛上的人民公社旧址，92岁的李雪浓立即找到了18年前自己曾坐过的位置：“当时习近平同志坐在我们对面，就隔着一张桌子的距离。”那一天，曾担任长塘村妇女主任、农业队长的她，满怀激情地向习近平同志汇报蚂蚁岛妇女艰苦创业的历程。

公社门口的大樟树下，习近平同志与蚂蚁岛妇女亲切交谈的画面被牢牢“定格”。照片中，右起第二位便是李雪浓。“我家里也有一张，细心珍藏着。”老人一脸自豪。“他跟我们说，蚂蚁岛妇女艰苦奋斗、自力更生、刻苦耐劳，一定会过上小康生活。”看着照片，记着嘱托，老人激动地说道：“现在我们的生活发生了翻天覆地的变化，这是以前比不了的。”

退休后仍坚守在蚂蚁岛卫生院的陆国平，当时是卫生院的院长，



蚂蚁岛渔民休闲广场 蚂蚁岛管委会供图

那段记忆于他而言毕生难忘：“听说习近平同志来了蚂蚁岛，我们几个医务人员一早就在社区卫生院门口等候，只是想远远地看一眼，没想到他还特地走了进来，与我们亲切交流。”牢牢记着叮嘱，陆国平始终致力于提升海岛医疗事业。

【牢记嘱托】

传承红色基因，不断解锁“共富密码”

18年来，蚂蚁岛干部群众始终牢记习近平同志的嘱托，将蚂蚁岛精神传承并发扬光大，全力以赴“啃”硬骨头，小岛面貌日新月异。

保护利用红色旧址，传承弘扬红色精神，蚂蚁岛人担起责任：保护修缮人民公社旧址，加固“三八

海塘”，改造了蚂蚁岛创业纪念馆，加强文物史料收集、展陈……

曾经的创业者，如今有了新身份——蚂蚁岛精神的宣讲员。蚂蚁岛成立了宣传队伍，让老一代蚂蚁岛创业奋斗史的参与者、见证者，从幕后走到台前，分享创业故事，弘扬蚂蚁岛精神。

在今年7月份新建开放的蚂蚁岛创业纪念馆，岛上第一代“女老轨”——83岁的林妙珠，向参观者讲述蚂蚁岛的创业故事；在“三八海塘”边由3间仓库改建的共富工坊，72岁的退休渔民李康林正手把手教游客制作缆绳；而61岁的渔民邹友申“上岸”后，则成为了古法捕鱼展示人……

年轻一代的蚂蚁岛人，接过了接力棒。身戴“小蜜蜂”的蚂蚁岛管

委会宣传干事傅楠，走到哪讲到哪。“现在岛上很多青年干部，都加入了讲解员的队伍。”他说。

为了让蚂蚁岛精神传播得更广，蚂蚁岛人发挥红色资源优势，建设红色教育基地，打造红色旅游品牌，开启了新一轮创业。原蚂蚁岛乡乡长李维亚说：“阿拉蚂蚁岛现在名气越来越大，慕名而来的游客越来越多。”

对此，开“蚂蚁排档”的邹吉叶深有同感。“客人多的时候20多桌10多桌都有，人多时忙不过来。”69岁的她，爽朗的笑声洋溢着自信。

记者在蚂蚁大道上看到了鳞次栉比的夜排档、渔家客栈、“岛红”餐厅，曾经的捕鱼人成为了经营者，蚂蚁岛人创业的路子越走越宽。

为了增强吸引力，蚂蚁岛人增添了红色旅游景观，改善了旅游服务设施。“三八海塘”被修葺一新，1300余米长的路段上，一段段文字、一幅幅黑白照片，再现了当年300多名妇女同心协力、历经艰辛，提前一年零八个月建成这座海塘的场景；东面空地上，3间渔用仓库被改建成“共富工坊”，不仅促进了村民就业，还提升了旅游体验感……

“一路走一路听一路看，深受教育的同时，也感受到了海岛别样风情，值得一来。”一位来自市外的游客如是表示。

今年以来，红色教育基地已累计接待学习培训团队共222批次8631人次。自2018年至今，共有2500多批次近8万人次踏上蚂蚁岛参观学习。蚂蚁岛素有“虾皮之乡”之称。

这些年来，蚂蚁岛人不断加快转型升级，走绿色发展之路。如今，蚂蚁岛饭虾生皮产量稳占全国市场80%以上，研制开发的“即食虾皮”广受市场欢迎，虾皮加工业向休闲食品业延伸。

开发利用岸线资源，做强做大工业经济，蚂蚁岛引进了浙江东海岸船业有限公司，如今这家企业的年造船能力已达100万载重吨，成为舟山的重要船企。

经济发展了，百姓的钱袋子也鼓起来了，民生设施也在改善提升。居家养老服务中心、卫生院提升改造等一批民生实事项目相继建成，岛上道路拓宽了，文化体育设施增加了，垃圾分类实施了，医疗条件越来越好了，蚂蚁岛也越来越有范了。

“现在岛上有居家食堂，不想烧饭会送来，每个月还有养老金，可以说过着神仙般的生活。”林妙珠笑着说。

【记者手记】

“红色精神永流传，砥砺奋斗争一流。”记者在采访中，看到蚂蚁岛人艰苦奋斗的创业故事，深受感动和鼓舞。

如今，“敢啃骨头”的蚂蚁岛人，以“小岛你好”为路径，又踏上了新的征途，在海岛共富路上依然“勇争一流”。去年以来，安排建设类项目11个，累计完成投资约1500万元。码头入岛口、民房墙面、村史陈列室、创业广场等，处处可见新景观、新亮点，时时感受创业新面貌、新气象。

蚂蚁岛精神不仅重塑了一座岛，更点亮了一座城，感召着舟山儿女勇立潮头、不懈奋斗，从耕海牧渔到产城融合，从美丽海岛到花园城市，从物质富裕到精神富有……这片激情逐梦的蓝海，正在绘就红火的共富图。

市八届人大三次会议代表建议全部办结

线上督办与线下督办同步，有效提升承办单位与代表之间的沟通效果

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

本报讯 市八届人大三次会议和闭会期间，共收到代表议案建议209件，目前这些议案建议已经全部办结。这是记者日前从市人大常委会代表工委了解到的。

提出议案建议是代表履职的重要方式。市八届人大三次会议共收到代表议案建议201件，其中代表10

人以上联名提出议案79件，经大会主席团审议决定，79件议案均作为建议处理。代表提出建议122件。市八届人大三次会议闭会期间，收到代表建议8件，合计209件。

据市人大常委会代表工委相关负责人介绍，209件代表建议中，解决或基本解决的(A类件)142件，占67.9%；部分解决或列入计划解决的(B类件)57件，占27.3%；因受条

件限制留作参考或不可行的(C类件)10件，占4.8%。从代表反馈情况来看，代表对办理答复表示满意的201件，占96.2%，基本满意的8件(含代表反馈不满意重新办理的3件)，占3.8%。

“今年议案建议办理的一个突出特点是结合人大数字化平台，推动线上督办与线下督办同步，有效提升了承办单位与代表之间的沟

通效果，推动建议办理质量不断提高。”该负责人介绍，充分发挥“议案建议一键办”应用系统的主导作用，持续加强对议案建议办理过程的全流程管理，确保代表能够实时监督办理情况。特别是对办理进度较慢的单位，及时进行催办，确保办理进度。代表登录应用场景跟踪建议办理情况达800余次。

我市有了首个“四星级”中国绿色港口

离岛型码头领跑智慧绿色港口建设

□驻岱山记者 陈瑾 通讯员 黄家振

本报讯 近日，舟山鼠浪湖码头顺利获得中国港口协会评审认定的“四星级”中国绿色港口称号，这是我市首家获此称号的港口。

“鼠浪湖码头吞吐量连年提升，碳排放水平却稳步下降。不知道你有没有注意到，我们港区每天跟矿石‘打交道’，堆场和输送带这些地方扬尘却不多……”舟山鼠浪湖码头有限公司设备管理部负责人何军告诉记者，是清洁化、低碳化为生产

增添“绿能”。

何军介绍说，停靠在鼠浪湖码头进行装卸作业的矿砂船，连接的是岸电系统，远比过去使用船用柴油发电机发电更为清洁。卸船机的抓斗在抓取矿石时，卸船机大料斗顶端布置的高压喷嘴会喷出雾状水珠，有效抑制扬尘的产生。矿料进入运输皮带机后，沿线封闭式廊道内，还采取了内喷淋和皮带回程清洗等抑尘措施。

在矿料堆场，15米高的环堆场防风网和一套堆场喷淋系统相互配合，对堆场的扬尘进行管控。不仅是线下，线上还有“粉尘多维度云监测与智能控制系统”。“系统定时对各个网格的PM2.5、PM10和TSP等参

数进行监测，判断堆场内起尘区域，智能控制港内抑尘设施进行抑尘。”何军介绍说。

鼠浪湖岛是一个悬水小岛，全岛没有自来水。“我们水源目前只有海水淡化、雨水、压舱水，因此秉承‘多用中水、循环水’原则，污水处理后实现全部回用。”何军说，岛上建立了水资源在线监管智慧化云平台，对码头污水处理站、海水淡化水、压舱水、雨水等进行在线监测、管理和分析，生活、生产用水实现100%自给自用，非传统水源利用率100%。

码头建成全流程自动化作业，实现离岛F5G超远程控制；港作机械、堆场、廊道设施设备全部采用

LED节能照明灯具；持续优化水水中转直装作业……还有一系列事关大气、水资源、固废、噪声、港容容貌等要素环境治理的绿色“组合拳”，鼠浪湖码头污染物排放降低了，产值提升了。

在“双碳”背景下，该码头还不断研发新型混矿工艺，提高铁矿石品位，降低杂质含量，使钢铁企业生产力更高、炉渣更少、排放更低。公司也被评为“2022钢铁原料优质智慧服务港口”“2022铁矿石绿色创新混矿企业”。

“今后企业还将继续探索新的技术、工艺，不断提升绿色港口软、硬实力，促进公司生产迈入新能级。”何军说道。

2023年“幸福邻里节”在普陀开幕

□驻普陀记者 翁青青

本报讯 推开门，邻里一家亲。舟山市2023年“幸福邻里节”活动昨天上午在普陀开幕。本次活动以“邻里有你·幸福‘港’好”为主题，让周边居民在交流与互动中，进一步推动现代社区建设，营造和谐友善的社区氛围。

此次活动由市民政局、普陀区人民政府主办，普陀区民政局承办。活动包括“活力水街·幸福市集”“心心相融·邻里派对”“与爱同行·点亮星空”和“善邻为伴·幸福启航”等多个环节。

为了弘扬邻里团结、互助和睦的传统美德，市民政局还在全市范围内开展了“最美邻居”评选活动。本次评选采取自下而上的推荐方式，通过社区、镇

街、县区逐级推选，最终评选出包佛迪、乐秋英、董波等10名市级“最美邻居”。在活动开幕式上，最美邻居代表董波还宣读了《邻里文明倡议书》，倡导邻里和谐共处。

近年来，我市围绕高质量建设“和谐自治标杆区”的目标，通过“最美邻居”评选等活动，推进邻里融合，建设友好幸福现代社区，营造友善、互助、文明、和谐的邻里关系。建设和睦有爱的家园是社区居民共同的企盼。

普陀区民政局相关负责人表示，希望能以此次“幸福邻里节”为契机，为居民搭建一个交流、展示、互助的平台，增强社区凝聚力，努力把社区建设成为邻里和睦、家庭和谐的美好家园，让社区成为展示精神文明建设成就的重要窗口。

今日 15℃~25℃ 多云、偏东风4-5级，夜里东到东南风4-5级。
明日 16℃~25℃ 多云。东到东南风4-5级。

太平洋保险 CPIC
责任·智慧·温度
太保服务品牌
责任·智慧·温度